

# 踔厉奋发绘新篇

## ——8月全国各地经济社会发展观察

□新华社记者

绿色底色愈发鲜明、消费新动能持续壮大、人工智能快速发展、民生举措为百姓添福祉……8月以来，我国经济运行稳中有进，高质量发展取得新成效，经济社会发展信心和动力不断增强。

### 观察之一:发展“含绿量”持续提升

处暑时节，步入浙江嘉兴港乍浦港区，一辆辆车身覆盖着白、蓝、绿三色涂装的氢能集卡穿梭于堆场与码头之间，构成一道清新的风景线。截至8月，已有100辆氢能集卡投入日常集装箱作业，占全港集卡总量的80%。

“这条路由百辆氢能集卡构成的‘零碳物流动脉’，每年可为港口节约燃料成本约300万元，减少碳排放近10000吨。”浙江海港嘉兴港务有限公司乍浦分部副经理钟亮说。大规模应用氢能集卡、探索“以废治污”新模式……嘉兴港区绿色发展稳步推进向前。

8月15日是第三个全国生态日，也是“两山”理念提出二十周年的日子。得益于协同推进降碳、减污、扩绿、增长，我国生态环境持续改善，绿色发展底色鲜明。

8月以来，各地多措并举推动绿色发展。内蒙古出台方案支持可再生能源项目开发生态产品价值，进一步拓展“绿水青山”与“金山银山”转化路径；重庆市成立千年古树司法保护基地；天津出台政策支持中新天津生态城绿色发展……

目前，贵州2万多名河湖长层层落实责任，从“岸下巡河”到“岸上截污”，以高标准、实举措守护一江清水。贵州省水利厅河湖长制工作处负责人表示，将坚持不懈强化河湖长制，探索建

立山区河湖生态产品价值实现机制，将河湖生态效益转化为经济效益和社会效益。

【记者观察】绿水青山就是金山银山。谱写美丽中国多彩篇章，不可能一蹴而就，需要多方发力、形成合力，锚定目标，久久为功。

### 观察之二:消费新业态不断涌现

夏日清晨，在黑龙江省齐齐哈尔市扎龙生态旅游区，数十只丹顶鹤舒展羽翼，伴随着清亮的鹤鸣，摄影爱好者们按快门，捕捉丹顶鹤的起舞瞬间。

“正值观鸟旺季，有不少人专程从上海、广东等地赶来，周边的民宿、露营基地等供不应求，相关文创产品走俏热销。”扎龙生态旅游区相关负责人表示。

8月以来，各地消费新业态不断涌现，新型消费正在成为点燃内需的强劲引擎。

佛山的旧工厂摇身变为年轻人喜欢的“25H快乐智造厂”，贵阳路边音乐会持续火爆；江苏围绕“苏超”开展了形式多样的提振消费活动，用“一张球票”串联起文旅、商业、休闲等诸多场景……

8月16日，“苏超”迎来第9轮比赛。江苏省南京吾悦广场的观赛“第二现场”因常州队“首胜”激起一片欢腾，汇聚老字号、潮牌、非遗手作和地道美食的各个摊位前，人们排队打卡。

为将赛事“流量”转化为消费“能量”和经济“增量”，江苏省商务厅有关负责人表示，围绕“苏超”，将推出1800余场提振消费活动，发放超1.4亿元消费券，带动超1.6万家商贸流通企业参与。同时，江苏将继续开展“第二现场”扩容、打造“苏品苏货超级购物车”。

【记者观察】向“新”挖潜，不断培育消费新场景、新业态、新模式，将激发内需增长新动能，释放更大发展潜力。

### 观察之三:人工智能展现发展潜力

8月8日，北京，2025世界机器人大会如约而至。在北京人形机器人创新中心展区，协同工作的机器人引人驻足：一台机器人有条不紊地为展区通电并开展电力巡检，另一台精准完成流水线工业零部件分拣，还有一台灵活穿梭于不同区域转运物料。

北京人形机器人创新中心首席技术官唐剑介绍，这套可规模化落地的工业场景打破了传统工业自动化“一机一岗、固定工序”的局限，推动机器人应用从单体智能向群体智能演进。

当前，我国人工智能加速与制造业、服务业等千行百业深度融合，正在成为推动高质量发展的重要引擎。在深圳，无人机穿梭在智慧物流园区；在山东，菜农通过AI种菜机器人管理大棚；在合肥，智能语音系统服务全球用户……从“人工智能”到“人工智能+”，新业态正逐步形成。

8月26日，国务院印发的《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》对外发布，明确了实施“人工智能+”行动的总体要求、发展目标和重点方向。

湖南长沙上线首条“机器人式潮流车道”，“机器藏羚羊”出现在公司里腹地，棉花打顶机器人在新疆上岗，机器人6S店在深圳开业……各地纷纷亮出真招实招，以“智”赋能，向“新”而行。

【记者观察】深入实施“人工智能+”行动，依托完备的产业体系、庞大的市场规模以及丰富的应用场景，人工智能赋能千行百业、走进千家万户的美好愿景，正一步步从梦想变为现实。

### 观察之四:惠民生举措暖人心

这个暑期，重庆(沙坪坝)新就业群体党群服务中心的驿站，成了多名外卖骑手休息纳凉的好去处。外卖骑手小吴说，驿站功能很多，相当于一个“能量补给站”，在这里不仅可以休息饮水，还能加热饭菜，感觉很贴心。

民生无小事，细节见真情。国家疾控局联合多部门发布《健康中国行动—健康环境促进行动实施方案(2025—2030年)》，个人养老金领取“降门槛”……8月以来，教育、健康、养老、就业等领域政策密集出台，让越来越多的群众得到实惠。

《关于逐步推行免费学前教育的意见》日前对外公布，明确从2025年秋季学期起，免除公办幼儿园学前一年入园儿童保育教育费。预计今年秋季学期将惠及约1200万人。

“政策来得太及时，缓解了不小的教育支出压力。”广西南宁罗女士说，她的孩子即将就读大班，能享受到政策红利很开心。

多地纷纷出台惠民生政策措施。西藏将新增投入资金约20亿元追加实施十件民生实事；内蒙古举办招聘会帮助洪涝受灾群众就业；河北衡水以工代赈助力民生改善……

在黑龙江，各具特色的老年助餐服务设施打通了老年人用餐的“最后一公里”；持续开展的特殊困难老人家庭适老化改造工程，让老人“原居享老”更加安心。黑龙江省民政厅养老服务处处长李彦波表示，以小切口撬动，转换机制促养老服务提质，黑龙江将着力破解养老服务卡点堵点，推行“服务跟着老人走”模式。

【记者观察】中国式现代化，民生为大。各方要扎实做好民生保障工作，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，让人民群众更有获得感。

(新华社北京8月30日电)

### ■上接第3版

岁月模糊了那个美国人的面容与姓名，但那双曾在烽火硝烟中紧握的手，却始终烙印在他的心里。

何绍从的经历，是世界反法西斯战场上中国与其他同盟国并肩作战的缩影。

上世纪三十年代，日本、德国、意大利等轴心国以极端种族主义和野蛮侵略行径，公然挑战人类文明的底线，将世界拖入空前浩劫。

尽管自身抗战极其艰难，中国仍派出十万远征军缅北作战，在战略上极大支援了在东南亚的盟军，提振了同盟国士气。

1942年1月1日，包括中国、美国、英国、苏联在内的26个国家代表相聚华盛顿，共同签署《联合国家宣言》，世界反法西斯同盟正式形成。

战场之上，将士同袍浴血；危局之中，民众跨国相援。

2000余名苏联飞行员志愿来华支援，在南京、武汉、重庆等地阻击日寇；美军冒险开辟了从印度飞越喜马拉雅山直达云南昆明的“驼峰航线”，运送宝贵战略物资；纳粹在欧洲杀戮犹太人时，上海敞开怀抱，收容2万多名犹太人……

“这不仅是军事上的协作，更是人性光辉的闪耀和人类文明的体现。”中国社科院近代史研究所助理研究员梁馨蕾说，正是这种超越国界、种族和意识形态的力量，最终将人类文明从法西斯与军国主义的铁蹄下夺回。

“力行容恕，彼此以善邻之道，和睦

### ■上接第1版

“孩子做治疗哭闹不止，医生护士都温柔地帮着安慰，从门诊大楼的问询指引，到诊室内医生专业尽心的治疗，再到护士细心、耐心的处置……医护人员德技并重，让我们看病很舒心。”内蒙古妇幼保健院内，患儿家属李女士说。

自治区卫生健康委相关负责人表

示，“下一步，自治区卫生健康委将继续加强对医德医风集中整治工作的组织推动，加大明察暗访力度，对各地、各医疗机构的集中整治工作进行针对性指导，推动集中整治工作走深走实，让医疗服务更有温度。医疗行业的风清气正必将为‘健康内蒙古’建设注入更强动能。

这既是对历史的尊重，也是面向未来的承诺。

历史启示我们，以文明交流超越文明隔阂、以文明互鉴超越文明冲突、以文明共存超越文明优越，从世界反法西斯战争的胜利中汲取智慧和力量，推动构建人类命运共同体，为世界的永续发展与持久和平不懈奋斗。(记者 熊争艳 成欣 朱超 曹嘉玥)

(新华社北京8月30日电)

示，下一步，自治区卫生健康委将继续加强对医德医风集中整治工作的组织推动，加大明察暗访力度，对各地、各医疗机构的集中整治工作进行针对性指导，推动集中整治工作走深走实，让医疗服务更有温度。医疗行业的风清气正必将为“健康内蒙古”建设注入更强动能。

这个民族浴火重生的精神，必将成为这个民族再创荣光的力量。

2014年4月，习近平总书记来到新疆生产建设兵团的一家现代农业装备企业。在一台精密播种机前，听闻只有中专学历的研制者陈学庚当选院士，总书记说：“英雄不出户，谁是英雄，要在‘战场’上见分晓。”

风雷动，旌旗奋，是人寰。

科研扎根的戈壁荒原、脱贫攻坚的大山深处，救死扶伤的逆行出征、自我革命的祛疴治乱……和平年代，依然需要英雄；平凡人物，亦可成为英雄。

崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。

中国共产党建党百年之际，习近平总书记将党内最高荣誉“七一勋章”，授予29位立足本职、默默奉献的平凡英雄——

“渡江英雄”马毛姐、“百战老兵”王占山、“活雷锋”王兰花、“草鞋书记”周永开、“燃灯校长”张桂梅、“当代愚公”黄大发……

习近平总书记发出号召：“他们的事迹可学可做，他们的精神可追可及。”“新时代是需要英雄并一定能够产生英雄的时代”。

今天，像革命战争年代那种血与火的生死考验少了，但具有新的历史特点的伟大斗争仍然在继续。前无古人的事业，绝不会一帆风顺，越是艰险越向前。

百年前，李大钊同志在《艰难的国运与雄健的国民》一文中写道：“历史的道路，不全是坦平的，有时走到艰难险阻的境界，这是全靠雄健的精神才能够冲过去的。”

苦难铸就辉煌！从1840年鸦片战争的屈辱到1945年取得近代以来抗击外敌入侵的第一次完全胜利，从1949年新中国成立到本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国，百年沉沦、百年复兴。

“未来70年，关键是未来30年。这正好是我们实现‘两个一百年’奋斗目标的时间。”2019年5月，习近平总书记来到江西考察，重温红军长征的光辉历史，一席话掷地有声：“只要我们保持坚定理想信念和坚强革命意志，就能把一个个坎都迈过去，什么陷阱啊，什么围追堵截啊，什么封锁线啊，把它们通通抛在身后！”

那一年10月1日，庆祝中华人民共和国成立70周年大会在北京天安门广场隆重举行，20余万军民以盛大的阅兵仪式和群众游行欢庆共和国华诞。

有一幕场景，感动了亿万国人。

一曲《红旗颂》的深情旋律奏响，当礼宾车组成的致敬方阵徐徐驶过天安门，老战士们用颤抖的手敬着军礼，热泪盈眶。习近平总书记挥手致意。全场自发鼓掌，掌声雷鸣。

对历史最好的纪念，就是创造新的历史。对英雄最好的告慰，就是完成他们的夙愿。

三军肃立，铁甲生辉；鹰击长空，旗帜如画。盛世中国，如你所愿——

“他们信仰的理想正在实现，他们开创的事业正在继续，他们书写的历史必将由我们继续书写下去。”

(新华社北京8月30日电)

### ■上接第1版

1984年5月，习近平同志在正定主持岸下惨案死难同胞纪念碑揭碑仪式，亲自审定的碑文，记录了卢沟桥事变后发生在正定岸下村的一段悲壮抗争史，村民黄骡驹与日军殊死搏斗、英勇就义——

“有黄姓名驥驹者，拼生死以卫乡土，持刀刃搏人寇群，毙寇一寇，重伤一寇，挫敌凶焰，张我正气。黄骡驹力战血拼，终以身殉国。壮哉此举，中华之浩气可歌，民众之伟力见存！”

碑文昭示，不畏强暴、宁死不屈的英雄壮举如在眼前。

用胸膛堵枪眼，以身躯作人梯，抱起炸药包、手握爆破筒冲入敌群，忍饥受冻绝不退缩，烈火烧身岿然不动，敢于“空中拼刺刀”……2020年10月，习近平总书记在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上，动情讲述民族英雄的无畏胆魄：“无论时代如何发展，我们都要锻造舍生忘死、向死而生的民族血性。”

正是这种血性，激发出“敢于压倒一切敌人而不被敌人所压倒”的英雄气概”，以“钢少气多”力克“钢多气少”。

英雄，是信念如炬、九死未悔的舍身者。

对东北抗联英雄杨靖宇的事迹，习近平总书记念兹在兹。那是一种毫不退缩的“决死”抗争。

“杨靖宇将军领导抗日武装冒着零下四十摄氏度的严寒，同数倍于己的敌人浴血奋战，牺牲时胃里全是枯草、树皮、棉絮，没有一粒粮食，其事迹震撼人心。”2020年7月在吉林考察，习近平总书记感叹。

重重围困中，孤军作战的杨靖宇斗志更坚：“革命就像火一样，任凭大雪封山，鸟兽藏迹，只要我们有火种，就能驱赶严寒，带来光明和温暖。”

砍头不要紧，只要主义真。英雄，就是伫立人间的一种主义、一种信仰。

一次次追思缅怀英雄事迹，习近平总书记反复强调“那些在抗战中英勇牺牲的革命先烈敢于抛头颅、洒热血，就是因为有坚定的理想信念”“理想信念之火一经点燃，就永远不会熄灭”。

设立烈士纪念日、南京大屠杀死难者国家公祭日，确定中国人民抗日战争胜利纪念日，制定英雄烈士保护法，颁发抗战胜利纪念章，建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度……在习近平总书记引领推动下，“崇尚英雄，捍卫英雄，学习英雄，关爱英雄”在新时代中国蔚然成风。

正因，“精神是一个民族赖以长久生存的灵魂，唯有精神上达到一定的高度，这个民族才能在历史的洪流中屹立不倒、奋勇向前。”

(三)“人民是历史的创造者，人民是真正的英雄”

1949年9月30日，开国大典前一天，毛泽东同志亲自执锨铲土，为人民英雄纪念碑奠基，并宣读碑文：

“三年以来，在人民解放战争和人民革命中牺牲的人民英雄们永垂不朽！三十年以来，在人民解放战争和人民革命中牺牲的人民英雄们永垂不

朽！自此上溯到一千八百四十年，从那时起，为了反对内外敌人，争取民族独立和人民自由幸福，在历次斗争中牺牲的人民英雄们永垂不朽！”

2014年8月，全国人大常委会通过决定，以法律形式将9月30日设立为烈士纪念日。此后，每年这一天，习近平总书记都会来到这里，出席向人民英雄敬献花篮仪式。

“我一来这里就想起了革命年代可歌可泣的峥嵘岁月。”总书记说，在沂蒙这片红色土地上，诞生了无数可歌可泣的英雄儿女。

动员人民、依靠人民。作战125万余次，建立19块抗日民主根据地；伏击战、破袭战、地雷战、地道战、麻雀战……中国共产党提出和实施持久战的战略总方针和一整套人民战争的战略战术，令日本侵略者陷入“人民战争的汪洋大海”。

古往今来，以文勒石者众，只有中国共产党，以“人民英雄”的名义，在她领导建立的人民政权首都矗立起不朽的丰碑。

谁是英雄？这是马克思主义唯物史观的神圣命题。

对此，习近平总书记深刻指出：“同历史唯心主义英雄史观相对立，历史唯物主义群众史观第一次彻底解决了这个重大问题，提出人民是历史的创造者。”

千百年来，英雄的中国人民，素以生命的顽强、凝聚力的深厚、忍耐力的坚韧、创造力的巨大而闻名于世。

危急时刻，又见遍地英雄。

犹记得，2020年春，新冠疫情汹汹，习近平总书记飞抵湖北武汉，看望慰问投身抗疫“湖北保卫战、武汉保卫战”的千群战士。

面对史无前例的“封城”壮举，总书记深情感叹：“这是一座英雄的城市，这里的人民是英雄的人民。”通过这次抗击疫情斗争，演绎多少“敢教日月换新天”的历史伟剧。

千百年来，英雄的中国人民，素以生命的顽强、凝聚力的深厚、忍耐力的坚韧、创造力的巨大而闻名于世。

作为白俄罗斯第一方面军坦克连连长转战千里至柏林的毛岸英，以柔弱之躯全程经历苏联卫国战争的女记者胡济邦，冒险开辟驼峰航线的美国飞行员“飞虎队”，把宝贵药品运往中国抗日根据地的法国医生贝熙叶，南京大屠杀中竭力保护难民的德国商人拉贝……

千百万的伟大献身者，肩住黑暗通往光明的闸门，只为换取人类的自由、正义、和平。

“在亚洲，在欧洲，在